

Előfizetési árak:

postán vagy házhoz küldve:

Egész évre. 20.— kor.

Félévre. 10.— kor.

Negyedévre 5.— kor.

Egy hónapra 1.70 kor.

Egyes szám ára 8 fill.

# DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜPÁRT KÖZLÖNYE

Hirdetések díja

Egy □ cm. területen

ként 8 fillér.

Nyilttér és magánérdekű közlemények soronként 40 fillér.

Megjelenik

minden nap, az ünnepek és vasárnapok kivételével.

Szerkesztőség: Kossuth-utca 19.

Ide küldendők a lap szellemi részét illető közlemények.

Főszerkesztő:

Koncz Ákos.

Felelős szerkesztő:

Dr. Orbán József.



Kiadóhivatal: Kossuth-utca 13.

Előfizetés, hirdetés és magánérdekű közlemények felvétele.

## Hegedüs Sándor a főrendiházban.

Debreczen, április 29.

(P. C.) Hegedüs Sándor kereskedelemügyi miniszternek alkalma volt a főrendiházban a költségvetés tárgyalása alatt nézeteket védeni és szándékokat proklamálni, melyek részben már megvalósultak s a maguk egészében ipari téren egy kiterjedt és áldásos tevékenység képét nyújtják. Hangsúlyozta a miniszter, hogy Magyarország közgazdasági viszonyai közt sokkal nehezebb egészséges és erőteljes iparpolitikát érvényre juttatni, mint más államokban, melyek nem élnek vámközösségben, mint Magyarország Ausztriával; nekünk tehát más eszközöket kell alkalmaznunk iparunk előmozdítása végett, mint más államoknak, melyek nem kénytelenek ily korlátokra tekintettel lenni. Arról sem szabad megfeledkeznünk, hogy Magyarország földművelő állam s ennek folytán nem szabad oly eszközökhöz nyulnunk, melyek a munkaerőt, a munkaviszonyokat, a mezőgazdasági hitelt és forgalmat károsan befolyásolhatnák.

Igen szűk határok közt kell tehát mozognunk, melyeken belül azonban elég tér, eszköz és mód van, hogy az ipar minden figyelembe jövő érdek tekintetbe vétele mellett a legerélyesebben előmozdít-

hassuk. Ezért a kereskedelmi miniszter iparpolitikája első sorban nem az exportra irányul, hanem oly cikkek termelésére, melyekkel saját szükségletünket fedezhetjük. Nem terjeszkedésre törekszünk, hanem saját szükségletünket illetőleg a külföldtől akarjuk magunkat függetleníteni. E mellett nem üz radikális iparpolitikát a kereskedelmi miniszter s nem akar egyes vidékekre mesterséges uton diktálni iparágakat, vagy rájuk tukmálni; ellenkezőleg, a gyárosok figyelmét olyan vidékekre iparkodik terelni, hol a siker minden feltétele adva van a mezőgazdaság legcsekélyebb károsodása nélkül.

Új iparágok alapításánál a kereskedelmi miniszter két körülményre, igen bölcsen és praktikusán, főszólyt fektet. Minden statisztikai és egyéb adatot a vállalkozók elé terjeszt, rendelkezésükre bocsátja a lelkiismeretesen összeállított kimutatásokat a munkás-, viz- és forgalmi viszonyokról s az illető gyárosra bizza a hely szabad választását. Azután szólyt fektet arra, hogy a vállalkozó magánszemély legyen, ne részvénytársaság. Ez nem ellenszenv a részvénytársaságok ellen, melyeknek működését a miniszter szükségesnek tartja, mert oly erőket egyesítenek, melyeknek egyesítése különben nem volna lehetséges. De főleg szükségesnek tartja a miniszter és ez különös ér-

dekében van a magyar iparnak is, hogy tapasztalt és praktikus gyárosok vegyék a kezükbe, kik saját kezükre és saját veszélyükre dolgoznak. Ez már azért is elengedhetlen, mert a gyáros a saját vagyona, jó hire érdekében több ambícióval, nagyobb komolysággal és erélylyel dolgozik, mint egy részvénytársaság fix fizetett igazgatója.

E szempontokon kívül hazai munkaerők kiképzésére irányul a kereskedelemügyi miniszter iparpolitikája, melynek alapgondolata azon a tapasztalati tényen alapszik, hogy jó és iskolázott munkaerő nélkül iparfejlesztésre gondolni sem lehet. És itt Hegedüs akcióját különös dicséretreméltónak kell mondanunk már azért is, mert nem szoritkozik az ipari munkások elméleti kiképzésére, hanem fokozatos és praktikus kiképzésre törekszik, miáltal a külföldi munkaerő, mely nélkül egyelőre el nem lehetünk, idővel kiszorul. Ezért minden állami támogatásban részesülő vállalkozónak kötelességévé teszi a kereskedelmi miniszter, hogy évenként bizonyos számú magyar munkást kiképezzen és alkalmazzon. Ez a helyes útja a virágzó ipar alapításának és a közgazdasági virulásnak.

Hegedüs nyilatkozatai Magyarország határain túl is nagy visszhangot fognak kelteni, már azért is, mert alapvető elveket hangoztatnak

## TÁRCZA.

### Elfeledett mult.

— Elbeszélés. —

— A „Debreczeni Ellenőr” eredeti tárczája. —

Írta: Szini Péter.

VII.

Az egész környék telve volt a hirrel, mely a megyei lap után látott napvilágot. Arról folyt a beszéd kisebb és nagyobb-szerű összejövetelnél, hogy Kelme János, miniszteri számtiszt visszálépett a Lovánszkyval szemben kérdéses becsületbeli ügy elintézésétől.

Mosolyogtak rajta, gyávaságnak nevezték visszálépését s a megyei lap erős kommentárral kísérté a világgá kürtölt hirt.

Kelme János távol volt már ekkor. Csordultig telt szive keserőséggel s mielőbb szabadulni igyekezett a helyről, hol reménye gondosan ápolt virágai a csalódás szelétől elhervadának.

Hasztalan volt a beteg apa. a szerető

édes anya kéréllő szava, János visszavonhatlanul elhatározta utazását. Nem tett említést szüleinek az okozott sértésről, lelke súlyos bánatáról. Mennie kellett, nehogy megszakadjon szive a boldog szerelmesek látására.

Két hónap mult el, mióta az említett események megtörténtek. János, szívében a multak bánatos érzelmeivel, folytatta hivatalát. Rideg, mogorva ember lett a nemrég oly kedvelt ifjúból. Elveszített mennyországát nem volt képes feledni.

Béreyné ezalatt elérte célját. Lovánszky eljegyezte Violát s rövid napok mulva az esküvő is megtörtént, fényesen, impozánsan.

Viola szive egész melegével ragaszkodott az általa kedvelt ifjuhoz. A boldogság felhőtlen, tiszta ege fénylett az új párra s a hódító szépségű ifju nő elfeledte a multat, ei Kelme Jánost, gyermekkori játszótársát.

Pár év folyt le ismét az idő végtelenéből. Kelme János megfeszített szorgalma jutalmául a királytelki törvényszékhez lett saját kérelmére kinevezve.

Sok minden megtörtént e rövid idő alatt. Szülei elhaltak s a szép örökség, melyet Kelme András oly hangyaszorgalommal gyűjtögetett, gazdátlanul várt reá.

Mihelyt Királytelekre költözött, rendezte ügyeit. A szép birtokot haszonbérbe adta s a reá maradt készpénzből meg telket vásárolt, melyre esinon házat építtetett.

Megkönyölte boldogult szüleit s talán feledte is már csak az a sajtó seb, melyet a multban közlő elötűnő bájos női szem ütött szívében, nem akart gyógyulásra találni.

Ekkor hallotta meg, hogy mi történt Béreyékkal.

Az adósság halomra gyült. Béreyné most már még jobban hozzálátott a pazarláshoz. Lovánszky azonban hallani sem akart arról, hogy ipáért kezességet vállaljon. Végre is nem volt szabadulás. A szép birtok árverés alá került s potom áron a vén Lovánszky kezére jutott.

Béreyt lesujtotta e csapás s az árverést követő napon agyonlötöte magát.

Béreyné meg leányához költözött s pa-

Rendkívül leszállított árban ajánlok

ebédlő- és salon-függőlámpákat, továbbá tükröt, képet és faldiszeket.

Mély tisztelettel LÁM SÁNDOR Debreczen, Piacz- és Hatvan-utca sarkán.



s kihallatszik belőlük az a törekvés, hogy valahára teljesítőképes ipart teremtsünk. Magyarországon a legnagyobb megelégedést keltik e nyilatkozatok, mert esatlanos bizonyítéka annak, hogy Magyarország ipari és kereskedelmi érdekei jobb, kipróbáltabb kezekben még soha sem voltak, mint Hegedüs Sándor kereskedelmi miniszter kezeiben.

**Szell Kálmán munkaprogramja.**  
Szell Kálmán miniszterelnök munkaprogramját mindazok helyeslik, akik kizárólag az ország érdekeinek a szempontjából mérlegelik a helyzetet. De azért vannak ellenlétező nézetek a miniszterelnök általános politikai irányával szemben. Ezek meg is nyilatkoznak, főképpen a sajtó útján. Hogy Szell Kálmánt mennyire óvják még az ilyen támadások ellen is, bizonyítja egy értesítés, mely tegnap este érkezett a szabadelvű pártkörből s amely azt jelenti, hogy a szabadelvű párt hétfői értekezlete alkalmából a párt több tagja Szell Kálmán miniszterelnök mellett bizalmi nyilatkozatot készült tenni, „különösen az utóbbi időben a miniszterelnök személye ellen irányult támadásokra való tekintettel.” Azon igyekeznek, hogy ebből az alkalomból a párt tagjai minél nagyobb számban legyenek jelen a konferencián.

A most következő parlamenti munkaidőben mindaddig, míg a kvóta tárgyalása el nem érkezik, az ellenzéki pártokra nem igen vár jelentősebb akciója szerep. — A függetlenségi pártok különben is el vannak foglalva belső ügyekkel. Az Ugron-pártnak a léte vagy nem léte függ az össze férhetlenségi bizottság ítéletétől. De bármilyen legyen is az, bizonyos, hogy az Ugron-pártnak az útja most már úgy elvált a Kossuth-párttól, hogy a kettő között körülbelül van annyi távolság, mint a 48-as alap és a 67-es között. — Magában a Kossuth-pártban arra törekzenek, hogy a párt néhány elégedetlen tagját megbékítsék s Eötvös Károlyt visszavigyék a pártkörbe. Mindaddig ez még nem sikerült, de abból a szelidebb modorból, melyben

naszos kenyeret kell elfogadnia veje kezéből, ki folyvást veszekszik, perel napával, mint az afféle durva embertől várható.

— Milyen élet!... Szegény Viola! — sóhajtott fel János. — Oh, mennyivel boldogabb lehetett volna velem!...

Lovánszky napról-napra jobban elmerült az élevezetek árjaiban. Elhanyagolta nejét s a panaszkodó Violát durva megtámadásokban részesíté. Éjet-napot töltött a vendéglőkben, hol kártya-komániába keveredett s esztelen pazarlással szórta vagyonát.

Iszonyu élet, nehéz terhet nyújtó napok következtek a szerencsétlen Violára. Most sóhajtott már az elfeledett múlt után. Most átkozza a pillanatot, melyben Lovánszkyval megismerkedett.

De uralkodott... Elfojtotta feltűnő könnyeit, s mamája előtt úgy mutatá, mintha nagyon boldog megelégedett lenne. Még most is szerette férjét s tünni tudta méltatlan bánásmódját.

Egy napon a csendőrök elzüllöttnek látszó, részeg alakot tuszkoltak be a vizsgálóbírói irodába.

János meghökkenve ismerte fel az alakban Lovánszky Tihamért.

— Mit tett ez ember? — kérdé megütődve.

— Lelőtte játszótársát a kártya-asztalnál! — felelt a csendőrtizedes.

— Hamisan játszott... kifosztott... tönkretett! — szólalt meg a részeg Tihamér. Dühös voltam, nem tudtam: mit teszek!

János intézkedett, hogy a gyilkost lecsukják s sápadt arczeval, a történeteken el-tűnődve járt fel s alá irodájában, midőn felnyílt az ajtó s gyászba ültözött ifju nő könyvtől ázott arczeval lépett be.

most a kérdést tárgyalják, arra következtetnek, hogy a megbékülés előbb-utóbb sikerülni fog.

## TÁVIRATOK.

— A „Debreczeni Ellenőr” eredeti táviratai. —

### Berlin vendége.

Stockholm, április 29. Károly herceg a király képviselőjében a német trónörökös nagykorúsítására Berlinbe utazik.

### A bolgár fejedelem Rómában.

Róma, április 29. Ferdinánd bolgár fejedelem Nápolyból Felső Olaszországba utaztában Rómán átutazott.

### Hegedüs miniszter utazása.

Ikervár, április 29. Hegedüs miniszter, Ludvig államvasuti igazgató, Vértessy miniszteri tanácsos és nagyszámú kísérete ma reggel az ikervári államvasutak megnyitására Sárvárra érkeztek. A miniszter 7 órakor megtekintette a cukorgyárat, 8 órakor pedig a pályaudvaron Kersay főispán vezetésével egy nagyszámú küldöttséget fogadott. Üdvözlés és a megjelent urak bemutatása után a miniszter nagy kíséretével az ikervári vízműveket, duzzasztót, vízbefogót és a nagyszerű turbina hidat tekintette meg, a hol Batthányi Lajos gróf kalauzolta a minisztert. A látottak felett többször adott megelégedésének kifejezést.

Szombathely, április 29. Hegedüs miniszter 4 órakor accum datoros kocsival által vontatott külön vonaton délután 4 órakor Sárvárról ideérkezett. A gazdagon díszített pályaudvaron lovag Biam a déli vonat igazgatója, a polgármester, a városi tanács és a képviselőtestület fogadta. A polgármester üdvözlése után Hegedüs válaszában hangsúlyozta, hogy nemcsak a nagyszerű haladás által keletett rokonszenv, hanem a számítás is hozta Szombathelyre. Számít ugyan arra, hogy lássák mindenütt, miként a kormány nemcsak rokonszenvez

Odarogyott János elé s hófehér kezeivel kulesolva szorította át térdeit.

— Kelljen fel, asszonyom!... Mit tehetek érdekében? — mondá János elszorult kebelrel.

— Könyörüljön rajtam!... Mentse meg szegény férjemet!... Oh Istenem!... Mily szerencsétlen vagyok!

— Asszonyom! Legyen nyugodt!... Mindent elkövetek férje érdekében, a mi csak hatáskörömben áll, a multért, az édes multért, melyben a kegyed jelenléte boldogított.

Viola keblében teljes erővel tört ki a fájdalom érzete. Az elfeledett multa lett visszaemlékezés könybe borította szemét. A szintén könyező János azon vette észre, hogy az a — még fájdalmaiban is elragadóan szép — nő odaborult keblére és zokogva kérleli:

— Szeretem őt, szeretem véghetetlenül!... Legyen könyörülő s ne ítéljen el gyengeségemért!... Mentse meg őt a multért!...

Nem volt szükség a közbelépésre. Lovánszky önmaga tartott ítéletet. Felkötötte magát a börtönében.

A boldogtalan Viola gyászos özvegy azóta. Összeomlott boldogsága romjaiból nem maradt egyéb meg, melyen lelke illatos virágot találjon, csak a mult, a gyermekkori emlékek visszaáhitott ideje.

Kelme János nőtlennül maradt. Vesztett ideálja hasztalan tett később lépéseket, hogy a multat emlékébe idézze.

Lehet, hogy idő multán, ha a sajtó seb beheged, ismét emlékü mezejére kerül az elfeledett mult s boldoggá lesznek.

(Vége.)

a haladókkal, hanem buzdítani és támogatni is kész. (Éljenzés.) Ezután kíséretével bejárta a közuti vasut egész vonalát. Óriási emberár a minisztert mindenütt melegen fogadta. Végül a Rendig főispán bemutatatta a Szt.-István parkot, mely egész környékével a miniszter élénk tetszését kinyerte. Megtekintette továbbá a szombati vashidat, az electromos-társaság üzemtelepét és a laktanyát. Végül a miniszter Kersay főispán lakására hajtatott, a hol a nagyszámú küldöttségeket fogadta.

### Öngyilkos nő.

Budapest, apr. 29. Özv. Buzsinszky Józsefné magánzónó ma délben az Andrassy-és Aréna-ut sarkán levő kertben 11 milliméteres revolverrel mellbe lötte magát és nyomban meghalt. Tette ismeretlen.

### Pusztító orkán.

New-York, április 29. Egy orkán Texasban nagy kárt tett, melyet 5 millióra becsülnek.

### Az angvári művésztelep.

Budapest, apr. 29. Képzőművészeti körökben hire jár, hogy Ungvárott művésztelep létesítésén fáradoznak s az ez iránt megindult mozgalmat Margittay Tihamér vezeti. A művésztelep tervével kapcsolatban Roskovics Ignác jeles festőművésznünk nevét is emlegetik, a ki állandóan Budapesten lakik s így ebben az akcióban akkor sem vehetne részt, ha a mozgalom támogatására előzetesen fölkerített volna.

### Hatszáz bács megyei kivándorló.

Budapest, április 29. Május elsején, a mint a Kel. Ért. jelenti, hatszáz lélek indul utnak Bács megyéből a hegyes feketehegyi állomásra Németországba új hazát keresni. A kivándorlók Hegyes, Szeghegy, Feketehegy, Sövé, Ó-Kér, Kis-Kér s a többi szomszédos községekből valók, részben németek, de nagyobbára olyan magyarok, kik egyetlen szót sem tudnak másképp, mint magyarul. A kivándorlók között aránylag nagyon sok a fehéreseléd. Hegyes község maga több mint ötven leánnyal járul az új hazát kereső sokasághoz. Rendkívül el vannak keseredve földhöz ragadt szegénységük miatt s hiába minden intés, szándékuktól el nem téríthetni őket. Pedig Németországból az eddig kivándorlottak nagyon szomorú leveleket küldöznek haza. Azt írják, hogy még enni sem igen kapnak. Többen közülök már el is indultak hazafelé — gyalog.

### Közgyűlés.

Budapest, apr. 29. A budapesti rabsegélyező egyesület ma tartotta évi közgyűlését Székely Ferencz kir. főügyész elnöke mellett. Elnök meleg szavakban emlékezett meg Wahrman Sándor és Csemegi Károly haláláról, kiknek emlékét jegyzőkönyvben örökítették meg. Ezután a lelépő elnök helyett Jekelfalussy József min. tanácsost választották meg elnöké.

### Békéltető-bizottság.

Konstantinápoly, április 29. Semszi vezérőrnagy egy bizottságnál, melyet a lakosság megnyugtatóására küldtek ki a montenegrói határon van; Lalik őrnagy megkezdte Ipék város lakosainak lefegyverzését. A pristina terület arnautra vezérei közös tanácskozásra gyűltek egybe, de az úszkibi előkelőségek nem vettek azon részt.

### Pestises zarándokok.

Djedála, április 29. Az itteni zarándokok közt pestises gyanus megbetegedés fordult elő.

## Nagy szerencsétlenség a párisi világkiállításon.

Páris, április, 30. Tegnap délután négy órakor a Globe panoráma gyalogjárója leszakadt s a romok közzé temetett sok embert. **Eddig két holttestre akadtak**, de még mindig dolgoznak a romok eltakarításán. Az a hír járja, hogy sok sebesülés történt. Külföldiek nincsenek a sebesültek között.

Páris, április 30. Ujabb hírt szerint **három férfi, egy asszony és egy kis leány haltak meg**; a sebesültek száma még bizonytalan.

## A dél-afrikai háború.

— Távirati tudósítás. —

Varrenton, április 29. (Reuter.) Mint-hogy a burok tegnap a hid közelében levő sánczokból meglehetősen sűrűen lövöldöztek, az angol tüzéség tüzelt rájuk, miközben a katonai léghajó jó szolgálatot tett. Az angoloknak nem volt veszteségük.

Hága, apr. 29. A bur küldöttség május 1 én Amsterdamba utazik, 4 én Rotersdamból Amerikába utazik.

## Színház és irodalom.

Ujházy—Náday-est. Élvezetesebb színházi estéje nem igen lehetett a közönségnek, mint szombat és vasárnap este. Szombaton a *Megboldogult* ban, Bisson vigjátékában Ujházy és Náday együttesen léptek föl. A nézőtér zsufolva volt. Az érdeklődést Ujházy és Náday művészi játéka képezte. A mesterek olyan élvezetet nyújtottak, hogy a közönség nem egy ízben frenetikus tapsviharban tört ki még nyílt színen is. Vasárnap este Náday Ferencz lépett föl a *Válás után* cz. vigjátékban. A nézőtér nem telt meg. Mindazok előtt, a kik jelen voltak, feledhetetlen lesz az művészi játék, melylyel Náday a közönséget folytonos derűtségben tartotta. Elősmereő tapsokban volt is része bőven a nagy mesternek. Az előadás különben jól sikerült.

Diszeloadás a színházban. A kongresszus tagjainak tiszteletére a színházban ma este diszeloadás lesz. Ugyancsak ma vesz bucsut a közönségtől Bódi Ella primadonna, ki Hunyadi László operában *Erzsébetet* játsza. A diszeloadás programja különben a következő:

I. *Ünnepi nyitány*. A Hunyadi László operából. Előadja a zenekar. — II. *Prolog*. Irta Kun Béla. Előadja Szacsavay Sándor. — III. A *Stomfay-család*. (I-ső felvonása.) Színmű, írta Csiky Gergely. — IV. A *királyfogás*. (I-ső felvonás, fináléja.) Nagy operette, írta Csiky Gergely. Zenéjét szerette Konti József. — V. A *peleskei nótárius*. (III-ik kép.) Eredeti bohózat dalokkal és tánczokkal. Irta Gaál József. Zenéjét szerette Thern K. — VI. Az *ember tragédiája*. (VIII-ik és IX-ik kép). Drámai költemény. Irta Madách Imre. — VII. Bódi Ella bucsufellépte: *Hunyadi László*. (II-ik szakaszából a „király esküje.”) Nagy opera. Zenéjét szerette Erkel Ferencz.

(Az én falum. Gárdonyi Gézának ily című könyvéből a második kötet is könyvpiaçra került szintén a Legjobb Könyvek című regénytár kiadásában. A könyvben levő kisebb történeteket egy falusi tanító meséli el, egyszerű, természetes hangon, falusi alakokat szerepeltetve. Gárdonyi Gézának ezek az apróságai, amelyek közül egy rész a „Pesti Hírlap”-ban jelent meg, a legújabbak közül valók s olyanok, amelyek bármely irodalomban számot tennének. Az író csodálatos talentuma szól ki minden egyes

apróságból. Emberismerete, poézise, melegen érző szíve egyaránt megkapja az olvasó, aki igazi gyönyörűséget talál hol megindító, hol pedig vidám elbeszélésekben, amelyek Gárdonyit a legkiválóbb magyar írók sorába emelik. A Legjobb Könyvek ezzel a kötettel is igazolja azt, hogy magas színvonalon áll s hogy minden egyes darabja méltó arra a nagy elismerésre, amelyben a közönség és kritika részéről egyaránt részesül. Köteteinek kiválósága s árának esekélyesége tette lehetővé azt, hogy rendkívüli mértékben elterjedt s hogy alig van olyan irodalomkedvelő család, amelynek könyvtárából hiányoznék. A Legjobb Könyvek minden egyes kötetének s így Gárdonyi Géza most közreadott könyvének is egy korona az ára. A keménykötésű és díszes kiállítású regénytárnak eddig megjelent kötetei is ily áron szerezhetők meg, úgy a Légrády Testvérek könyvkiadóhivatalában (Váci-körut 78.), mint az összes hazai könyvkereskedésekben.

## A házbérfizetés titka.

Mimi kisasszony valamelyik párisi kis színházban énekel. A tehetsége nem nagy, de a szépsége és a lakása az. A lakásában annyiféle a szoba, csupa kis meghitt, bizalmas zugocska és rettentően sok bér jár értek. A minap egy barátjáné irigykedve kérdezte Mimit:

— Te, hogyan tudod fizetni ezt a rettenetes házbért?

— Oh, igen könnyen. Hallgasd meg a módját, a mely követendő, igen, követendő példa...

Es elbeszélte akkor Mimi kisasszony a házbérfizetés titkát.

— Van nekem egy jó barátom, Adolphe ur. Nálam szokott vacsorázni péntek este. Negyed után egy-két nappal beállit hozzám a házmesterné és kéri a lakbért. Én azt mondom, hogy nincs. Amire ő a kidobással fenyegetőzik. Én sirva fakadok és odafordulok Adolphe urhoz:

— Látja, földönfutó leszek. A hajléktalanok menhelyében alhatom majd...

Amire ő csillapítani igyekszik és megkérdezi a házmesternét, hogy mennyi az az összeg?

— 800 frank...

Es Adolphe ur, sóhajtván bár, kihuzza a tárczáját és leszámllal 800 frankot.

— Hát ez bizony elég kényelmes módja a házbérfizetésnek. — vélte a Mimi kisasszony barátjáné. Mimi kisasszony pedig intett a kezével.

— Ez eddig semmi, hallgasd tovább. Szombaton Gusztáv vacsorázik nálam.

— Ki az a Gusztáv?

— Szintén a jóbarátom. És akkor megismétlődik ugyanez a jelenet. De tőle csak 400 frankot lehet házbérré kérni.

— Ah?!

— Van azonfelül még egynehány jóbarátom Paul, Vincent, Mathieu és így tovább. Ki nálam ebédel, ki nálam vacsorázik — és mindenik megfizeti a házbérrémet 100—800 frankig. Ez az én házbérfizetésem titka...

Mimi kisasszony befejezte az elbeszélést, azután még így szólt:

— Nagyon ajánlható dolog, próbát tehet véle bárki. Csak egy ügyes és jól fizetett házmesterné kell hozzá...

Hát ön téved, Mimi kisasszony. A házmesternén kívül még egyéb is kell hozzá. Teszszük föl, egy jókora folytonossági hiány az — erényen...

## A diákkongresszus.

Debreczen, április 30.

Az ifjusági mozgalmak egyrészéről, melyek szombat délig lezajlottak, már megemlékeztünk. Szombaton délután tartották meg a főiskola udvarán a torna- és vívóversenyt.

Nagy közönség gyűlt egybe ez alkalomból a főiskola udvarán. A tornaverseny-nél jury tagokként szerepeltek: Dobiecky

Sándor, Horvay Róbert, Szunyogh Sándor, Komlóssy Arthur és Vecsey Imre. A vívóverseny jury-tagjai voltak: Szártory ezredes, Bory Béla, Vecsey Imre, Szunyogh Márton és Szigeti Benedek Sándor.

A versenyekben nyertesek lettek:

A vívóversenyben: I. Váradi Szabó János (Debreczen). II. Gabányi Imre (Kolozs-vár). III. Matolesy (Kolozs-vár). IV. Bakay Lajos (Bpest). V. Varga Sándor (Bpest). VI. Jóna Kálmán (Debreczen).

A tornaversenyben. A nyujtón: I. Polgár Dániel. II. Tóth István. III. Dieners Oszkár. IV. Révész Gusztáv. — A korlátón: I. Dieners Oszkár. II. Révész Gusztáv. III. Polgár Dániel. — A magas ugráson. I. Gönczy László. II. Bauer József. III. Demkő Sándor. — Súlydobásban: I. Strausz Gyula. II. Ötvös József. III. Demkő Sándor. — Birkozásban: I. Bauer József. II. Ötvös József. III. Lipcsey Zoltán. — Rud ugrásban: I. Gönczy Lajos. II. Dayka Endre. III. Révész Gusztáv.

## Esti tanácskozás.

Esti 7 órakor a torna- és vívóverseny után tanácskozás volt a kollégium disztermében, hol tekintettel a versenyekben kifáradt kongresszusi tagokra és az idő elhaladottságára — elhatározták, hogy a mai tanácskozási programmba felvett tárgyakat hétfőn, a matinée előtt fogják letárgyalni.

## A magyar ipar pártolása és az ifjuság.

A debreczeni diákkongresszus f. hó 29-én d. e. 10 órakor folytatta tanácskozá-sait. Napirend előtt Köpösdy elnök a pozsonyi és eperjesi kiküldöttek közül alelnökül Katona Mórt és Materny Gusztávot, főtitkárukat Ramberger Gézát, titkárukat Bodor Antalt és Ormay Lajost ajánlja. Nevezettek megválasztattak. A titkár feladata a kongresszusi határozatok felett őrködni és az iratokat megőrizni.

A napirend első pontja ifjusági iparpártoló szövetség létesítése. Előadója Brázovay Kálmán (Budapest), Ramberger Géza (Budapest), Stark Zsigmond (Budapest), Horváth Zoltán (Budapest), Sipos Aladár (Kassa), Zerkovics Rudolf (Budapest) s többek hozzá-szólása után a kongresszus magyar ifjusági iparpártoló szövetség alakítását elhatározza s ennek létesítése céljából 10 tagu bizottságot küld ki.

## A bankett.

Délután 2 órakor a Bika disztermében a kongresszusi vendégek tiszteletére nagyszabású bankett volt. A banketten az ifjuságon kívül megjelentek Kiss Áron püspök, gróf Dégenfeld József főispán, Simonffy Imre polgármester, Bernáth Elemér táblai elnök, Dobiecky Sándor üzletvezető, Szücs Miklós táblai bíró, törv. elnök, Csiky Lajos ak. tanár, Komlóssy Arthur főjegyző, Konez Ákos tb. tanácsnok s még számosan. A páholyokat előkelő hölgyközönség töltötte meg. A diszebed kedélyesen folyt le. Felköszöntöket mondtak: Degenfeld József gróf főispán Ó Felségére, Simonffy polgármester az ifjuságra, Kun Béla a kongresszus ifjuságának nevében Széll Kálmán miniszterelnökre, Bernáth Elemér maga, valamint diszebed-társai nevében az ifjuságra, Csiky Lajos a kongresszus tagjaira. Felköszöntöket mondtak még: Köpösdy Dezső (Bpest), Sárkány Loránd (Kolozs-vár), Medvigy Gábor (Várad) stb.

A diszebeden Magyar testvérek zenekarának játéka nagy gyönyörűséget szerzett az ifjuságnak.

Bankett után az ifjuság nagyrésze a Nagyerdőre ment.

## Üdvözlő táviratok.

Kun Béla elnök indítványára a tegnap tartott kongresszusi gyűlésből a következő üdvözlő táviratokat küldötte szét:

Ó Felsége Kabinetirodája

Bécs.

A magyarországi egyetemek és főiskolák hallgatóságának Debreczenben összejött nagygyűlése gyer-

meki ragaszkodással és alattvalói hódolattal fejezi ki törhetetlen hűségét legkegyelmesebben uralkodó I. Ferencz József apostoli királyi Felsége iránt.

Köpösdy Dezső, Kun Béla,  
elnökök.

Szell Kálmán miniszterelnök ő excellencziája

Budapest.

A magyarországi egyetemek és főiskolák hallgatóságának debreczeni kongresszusa mély tisztelettel és hálával üdvözli Nagyméltóságodat, mint a magyar ifjuságnak a párisi nemzetközi diákkongresszusra teendő útja védnökét, ki ezen nagyfonságú eseményt előkészítő s most folyó debreczeni kongresszus sikerét is erkölcsi támogatásával és pártoló hozzájárulásával elősegíteni méltóztatott s a magyar ifjuság komoly munkáját és nemes törekvéseit kegyesen méltányolja.

Köpösdy Dezső, Kun Béla,  
elnökök.

Hegedüs Sándor miniszter ő nagyméltóságának

Budapest.

A magyarországi egyetemek és főiskolák hallgatóságának debreczeni kongresszusa mély hálával üdvözli Nagyméltóságodat, mint a ki a tavaly Kolozsvárott rendezett diákkongresszus elnökségének elfogadásáról s a jelen kongresszus előkészítésénél tanusított nagymérvű anyagi támogatásával a magyar ifjuság iránt való jóakarátát és szeretetét a multban és jelenben egyaránt kifejezni kegyeskedett.

Köpösdy Dezső, Kun Béla,  
elnökök.

A küldött üdvözől táviratokra ezideig válaszoltak ő Felsége kabinetirodája és Szell Kálmán miniszterelnök.

Ő Felsége kabinetirodájának távirata a következő:

A magyarországi egyetemek és főiskolák hallgatósága kongresszusa elnökségének

Debreczen.

Ő császári és apostoli királyi Felsége a magyarországi egyetemek és főiskolák hallgatósága debreczeni kongresszusának táviratilag kifejezett hódolatát köszönettel legkegyelmesebben tudomásul venni méltóztatott. Legfelsőbb parancsra Koenig, osztályfőnök.

Szell Kálmán miniszterelnök a következő távirathoz köszönte meg az ifjuság megemlékezését:

Egyetemi és főiskolai ifjuság kongresszusa elnökségének

Debreczen.

Örömmel fogadtam üdvözlőket és köszönöm a megemlékezést. Legyenek meggyőződve, hogy az ifjuság közös érdekeinek előmozdítására irányuló mozgalmait mindenkor kiváló érdeklődéssel kísé-

rem és tölem telhetőleg támogatni is igyekszem. Kivánom, hogy jelenlegi kongresszusi tevékenységüket is siker kövesse.

Szell Kálmán.

**A mai nap.**

Ma délelőtt 9 órakor ismét megkezdte tanácskozását az ifjuság. Délelőtt 11 órakor a tanácskozást félbeszakította, mert a matinéét tartották meg a Bika disztermében. A matinéén — melyről legközelebbi számunkban részletesen megemlékezünk — közreműködtek Jászay Mari, Herczeg Ferencz, Ábrányi Emil s a kongresszus tagjai közül néhányan.

**Péter gazda.**

Szomszéd Péter gazda világlátott ember, Szóvitára kelni véle senki sem mer. Őszbe csavarodott haja minden szala, Tiszteletet kérve öreg gazdájára. . . . És hogy ha mesébe fog beszédes ajka, Hallgatja a falu apraja, meg nagyja. Ha meg Pestről baszól, — s szól róla sokáig — A falu figyelme hámulattá válik.

„Szép háza van ugy-e minálunk a papnak? Na! ott az emberek még szebb házban laknak. Szemkápáztató ház, — palota a neve . . . Osztl' ily házzal van az egész város tele. Egy ily' házba többen laknak, mint falunkb, Óriási nagy ház, csodálatos munka. Kipingálva szépen eleitől végig, Magas, mint a torony, — majd felnyul az égig. Márványkő grádicson járkálgatnak benne, Csillag minden, mintha tündérország lenne. Porcellányos kővel az udvar kirakva, Mint hogyha az urak ennének tán rajta? Az utca is tiszta, mint nálunk az asztal, Aztán ugy hívják, hogy — Isten tudja: „aszfal.“ Sürög-forog, lótfut a tenger nép rajta, Egymás mellett az ur, meg a magunk fajta. Hejh! be szép egy város. Mesés tündérország! Észbontó csudái álmomat megör'zzák. Mint hogyha az egész meseország volna, Annyi kincs van benne, annyi tenger pompa.“

Füleimhez jutott az öreg beszéde És ily ajánlattal állottam elébe:

„Szomszéd uram kelmed, hogy ha volna kedve, Elviszem én, jöjjön! Jöjjön velem Pestre!“

Nagyot ránt bekecsén, felhuzza a vállát, Kiveszi szájából kis makra pipáját:

„Szép város az a Pest, — megkövetem szépen, De az én kis falum mégis csak szebb nekem.“

Balla Izsó.

**HIREK.**

— **Személyi hir.** Jászay Mari tragikai művész, Herczeg Ferencz író, orsz. képviselő, Ábrányi Emil, Karczag Vilmos és Sas Ede, a „Nagyvárad“ szerkesztője, Debreczenben időznek. Jászay, Herczeg és Ábrányi az ifjuság mai matinéjén működnek közre.

— **Rendkívüli közgyűlés.** Debreczen sz. kir. város törvényhatósága rendkívüli közgyűlést tartott ma délelőtt 9 órakor Simonffy Imre kir. tanácsos, polgármester elnöklésével, mivel Dégenfeld József gróf főispán akadályozva volt az elnökletben. A rendkívüli közgyűlésnek egyetlen tárgya az esküdtek 1901. évi alaprajstromát összeíró bizottság tagjainak megválasztása volt. Megválasztottak: Elnök Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester, akadályoztatása esetében Komlóssy Arthur főjegyző; intéző Vese Imre tb. főjegyző. I. ker. Csapó-utca: Malatinszky Ferencz és ifj. Kéki Sándor. II. ker. Péterfia: Tóth István építész, Kertész János. III. ker. Hatvan-utca: Komlóssy Dezső, Szilágyi Imre. IV. ker. Piac-

utca: dr. Kemény Mór, dr. Benedek János. V. ker. Varga-utca: Pálty Gábor, dr. Kocsár Gábor. VI. ker. Kossuth utca: Horváth István, Szent-Királyi Tivadar. Ezzel a közgyűlés véget ért, melyet egy óra mulva követett a hitelesítő közgyűlés.

— **Halálozás.** A legbensőbb részvétellel vettük a következő gyászjelentést:

„Dr. irinyi Irinyi Tamás szatmári egyházmegyei áldozópap, dr. irinyi Irinyi István ügyvéd és neje baróthi Nemes Ilona s gyermekeik: István, Kálmán s Lilike; irinyi Irinyi Leonaférjével, Vidovich Menyhért nyug. honvédezredes s gyermekeik: Georgina, Leo, Ernő s Andrea; irinyi Irinyi Szeréna férjével kaszonimpérfalvi Balás' József és gyermekeik: József és Stefánia ugy a magok, mint a számos rokonok nevében a legmélyebb fájdalommal tudatják a felejtetlen jó apa, szerető nagypapa, após és rokonnak id. irinyi Irinyi István földbirtokos, Szatmárvármegye törvényhatósága bizottsági tagjának folyó évi április hó 28-án d. u. fél 6 órakor, életének 86-ik évében, rövid szenvedés után történt gyászos kimúltát. Megboldogult kedves halottunk hült tetemei f. hó 30-án d. u. 3 órakor fognak Ér-Körtvélyesen beszenteltetni s onnan Irinybe átvitetni s ott az engesztelő szentmise áldozatnak f. évi május 1-én d. e. 9 órakor történendő bemutatása után a családi sírboltba örök nyugalomra helyeztetni. Ér-Körtvélyes, 1900. április hó 29-én. Az örök világosság fényeskedjék neki.“

— **Felolvasó ülés.** A Csokonai-Kör 1900. évi május hó 3-án esütörtökön, a vátoháza nagytermében felolvasó ülést rendez, melynek tárgysorozata a következő: 1. Vázlatok erdélyi utunkból, írta és felolvassa dr. Nagy Gáborné szül. Csáky Erzsébet urhölgy. 2. Alexandriai Museion. Írta és felolvassa Sáfrány Lajos. 3. Ujabb népdalok: Kurucz dal, Nótáros ur, Mandulafa, Egy hét története. Szövegét és zenéjét szerette Dóczy József; Rácz Károly zenekisérete mellett éneklé Bódi Ella urhölgy, a debreczeni színház tagja. Debreczen, 1900. április 29. A Csokonai-Kör elnöksége. A Kör tagjai és hozzátartozóik tagsági jegyeiket használhatják. Az ülés kezdete pont 5 órakor délután. Belépő díj nem tagok részére 40 fillér, tanulóknak 20 fillér. — Tagsági jelentkezések elfogadtatnak Tóth Béla pénztárnok győgszertárában, vagy este a pénztárnál. — Évi díj 4 korona.

— **Hét ember halála.** Felső-Szent-Ivány község fiatalsága a mult vasárnap délután a szabad ég alatt mulatságot tartott, melyen cigányzene mellett táncoltak a legények és leányok. A közelben legelésző bikák a zenétől megvadultak, a fiatalság közé rontottak, több embert elgázoltak. Egy leányt az egyik megvadult állat szarvával felnyársalt, ugy hogy a leány rövid szenvedés után meghalt. Azonkívül négy legény és két leány súlyos sebeket kapott s pár óra mulva ezek is kiszenvedtek. A megvadult állatok közül kettőt lelőttek, a többieket elfogták.

— **Szövetkezeti ügy.** A debreczeni szőlő- és bortermelő szövetkezet igazgatósága 28 pályázó közül egyhangulag Biró Gézátt, az egri szőlőtelepítő részvénytársaság igazgatóját, országos híru szakembert választotta meg a 3600 korona alapfizetéssel dotált ügyvezető-igazgatói állásra. — Értesülésünk szerint az új ügyvezető-igazgató minden idejét kizárólag a szőlőszövetkezetnek köteles szentelni és lakása is a szőlőtelepen lesz, de így is nagy nyereségnek tartjuk egész Debreczen szőlő- és bortermelésére, hogy e kiváló szakembert Debreczen részére sikerült megnyerni s a magunk részéről is örömmel üdvözöljük az új igazgatót, a ki ma lép új, hivatalos állásába.

— **Czéllovészlet.** Április hó 29-én tartott lövészlet eredménye. Díjat nyertek: Legjobb mélylövessel Szabó Sándor 4 korona, Legjobb körlövessel Tóth Ferencz 2 korona.

**— Az izraelita nőegylet közgyűlése.**  
A debreczeni izr. jótékony nőegylet tegnap délután 3 órakor tartotta meg az évi rendes közgyűlést dr. Balkányi Miklósné elnöklésével a tagok nagy részvétele mellett. Első sorban az elnöki évi jelentést tárgyalták, mely szerint az elmúlt év folyamán 633 esetben 3815 korona 40 fillér segély osztott ki. Havonkénti segélyben 21 teljesen munkaképtelen szegény részesült 1372 korona segélyben. Ezenkívül a téli hónapokban a nőegylet tápintézetet tartott fenn, a melyben naponta 65—70 szegény iskolás gyermek kapott meleg eledelt. A tápintézet dr. Popper Alajosné vezetése alatt állott. Ez évben osztották ki először a megdícsőült Erzsébet királyné emlékére alkotott 2000 koronás alapítvány kamatait *felekezeti különbség nélkül*. Az elnöki jelentést a közgyűlés tudomásul vette, elismerésének jegyzőkönyvi megörökítése után. Számadásokat jóváhagyta, a felmentvényt Fürst Ödönnének, a lelkiismeretes s buzgó pénztárosnak, megadta. A jövő évi költségvetési előirányzatot eltoadta és ezek után öt tagu bizottságot választott Berger Jenőné, dr. Popper Mórné, Szántó Gyözőné, Preiser Salamonné, Biedermann Józsefné személyében, hogy az egylet fennállásának 25 éves jubileumát előkészítsék és az erre vonatkozó elbontások megtegyék; végül közfelkiáltással újból megválasztották elnökül dr. Balkányi Miklósnét, alelnökül Stern Józsefnét és Weisz Lévynt, pénztárnokul Fürst Ödönnét, ellenőrül dr. Popper Alajosné és beadták a választmány megválasztására szolgáló szavazati lapokat a skrutiniró bizottságnak. A közgyűlés d. u. 5 órakor ért véget a buzgó s fáradhatatlan elnökő iránti nagy ovációk közepette.

**X A tavaszi és nyári időnyre könnyű batist és selyem fűzők, valamint fűző különlegességek nagy választékban kaphatók és megrendelhetők özv. Fodor Józsefnél Debreczenben, Placz-utca 52. szám alatt.**

**— Elhunyt jogtanár.** Részvétellel vettük a következő gyászjelentést:

„Özvegy Krüszelyi Bálintné, született Pellády Erzsébet, a maga, valamint gyermekei: Krüszelyi Erzsike, Blanka és Barnabás, továbbá Krüszelyi József, Lajos és Rózsa, Szirmay Bálintné, mint testvérek, Pellády István s neje szül. Veszter Amália, Pellády Mária, Pellády Ida, férj Szaploneczay István gyermekeivel, Pellády Berta s férje Veres Ferencz gyermekével, Pellády Ilona, mint sógor, illetve sógornők és özv. Pellády Lajosné, szül. Szent-Gály Erzsébet, mint anyós nevében mély fájdalommal tudatja, hogy forrón szeretett férje, a legjobb édes apa, testvér és rokon *viski Krüszelyi Bálint* jogakadémiai rendes tanár és volt igazgató, Máramaros vármegye törvényhatósági és közigazgatási bizottságainak és Sziget város képviselő-testületének rendes tagja, a „Máramaros” szerkesztője, a máramaros-ugocsi ev. ref. egyházmegye tanácsbírája, a máramaros-szigeti ev. ref. egyház presbytere, a m.-szigeti ev. ref. lyceum igazgató-tanácsosa stb. a mai napon, délután 3 órakor életének 56-ik, boldog házasságának 27-ik, tanári működésének 29-ik évében rövid szenvedés után elhunyt. A megboldogult földi részei folyó évi április hó 30-án d. u. 3 órakor fognak a gyászházól a ref. templomba vitetni s az ott megtartandó gyászszertartás után a ref. sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. M.-Szigeten, 1900. április 28-án. Legyen pihenése olyan csendes, mint a mennyi jót tett áldásos életében!”

A megboldogultban lapunk kitűnő munkatársa, Krüszelyi Erzsike édesatyját gyászolja.

**— Katonatiszti fizetések emelése.**  
A hadsereg rendeleti közlönyének tegnapi száma örvendetes hírrel lepi meg a katonatiszti kart. A hadügyminiszter ugyanis elrendelte, hogy a magasabb tiszti fizetések január elsejétől számított pótlékat haladéktalanul folyósítsák. Eszerint a katonatisztek, kik tudvalevően az év első négy hónapjában

még a régi fizetéseket kapták, ma a régi és új fizetésük közötti különbséget január elsejétől számítva egyszerre megkapják, május elsejétől kezdve pedig nagyobb fizetésüket rendszerint fölvehetik.

**X Feltűnő szép tavaszi újdonságok** uri divat ezikkben kaphatók **Fekete Jakab uri divat üzletében** (Fötér, Kistemplom mellett), u. m. **angol és olasz kalapok, legújabb nyak kendők, fehérneműk, zsebken dők, harisnyák, nap- és esőernyők, francia illatszerek, karlsbadi czipők**, nagy választék **valódi Zacharias-féle férfi és női bőrkeztükben olcsó, szabott áron.**

**— Betörő-járás Derecskén.** Néhány nap óta — írja levelezőnk — nagy nyugtalanságban él Derecske lakossága. Alig mulik el ugyanis éjszaka, hogy itt vagy amott, valamelyik portán betörők ne jártak volna. É hó 26-án egy éjjel három helyen történt betörés. Köppel Károly malomtulajdonos magtárába alkuleszal behatoltak, s nagy mennyiségű búzát, egy szekérre való loptak el. Épen indulófélben voltak a tolvajok, mikor az éjjeli őrk elfogták őket, Dombi András, Lénárd István, Orbán Imre és ennek fia személyében. Ugyanez éjjelen Porcsin Márton gazda házában az ablakát bontották ki és a szobába lopództak, honnan minden ágybelit és többféle élelmiszert elhordtak, míg a házbéliek a szomszéd szobában aludták a boldogok álmát. A harmadik betörést Porkoláb István hajlékában követték el szakasztott ezen módon, onnan is elvittek minden kézzel foghatót. Igen érdekes, hogy Porkoláb felesége kenyeret dagasztott a konyhában, mikor a gonosztevők a szobában garázdálkodtak s az asszony nem vett észre semmit, még csak zajt se hallott.

**x Dr. Széll Kálmán tudatja, hogy lakását május hó 1-jétől József királyi-herceg utca 35-ik szám alá helyezte át.**

**— Sorozás H.-Nánáson.** A sorozás Nánáson f. hó 27. és 28. napjain tartatott meg. 27-én az első és második korosztály, 28-án pedig a harmadik korosztály vizsgálatott meg. Alkalmassnak találtatott az első és második korosztályból 92, a harmadikból 28. Összesen: 120, vagyis 40 százalék bevált.

**x Dr. Mariska György ügyvéd tudatja, hogy irodáját a Kereskedelmi Akadémia mellett levő 10. sz. házba helyezte át.**

**— Adományok és ajánlatok a kollegiumi szabadságharci gyűjtemény és a Nagykönyvtár részére.** (Hetedik közlemény.)

Főtiszteltü és Méltóságos hogymegi Kiss Áron püspök úrtól: 1. A Király könyve, ivrét, bőrkötés, alkalmi kiadás Budapest, Bécs, Lipcse. 2. Honvéd, szerkeszti és kiadja Ocsvay Ferencz, 1848. decz. 28-tól 1849. augusztus 10., hiányos számok. 3. Ezredévi 1 koronás emlékérem. 4. Rákóczy György tallérja. 5. Honvéd Apotheosis. 6. Török rézpénz a 17. századból, Poresalmáról. 7. Szilágyi: Magyar nemzet története. Milléniumi kiadás. 8. Gaál Dániel: Phoenix vagy az újra éledő hely. hitv. egyház 1856.

Debreczeni névtelentől: Fegyszabályok a debreczeni nemzetőrségi gyalog és lovas századok részére. Debreczen, 1848. 8°.

Nt. Csiky Lajos akad. tanár, kollegiumi rektor-professzor úrtól: Magyarország lexikona Buday Ferencztől. 2. Nemes levél a Szebeni családnak Bethlen Gábor erdélyi fejedelemtől, 1624. évből. 3. Nemes levél másolata a Németh családnak Apafi Mihálytól, 1695-ből. 4. Egy gunyirat „1792. országgyűlésekor a hazaáruló clérus ellen” névtelentől, kéziratban. 5. Jogyben járó személynek könyörgése. Összeeskötés előtt való

könyörgés. Esketés utáni könyörgés. Régi kézirat. 6. Két régi nóta. Régi kézirat. 7. Szoboszlai Papp István szuperintendens körlevele a debreczeni anyaiskola ügyében 1852. jan. 5-ről, nyomtatásban. 8. Debreczeni theologusok héber szépírási gyakorlatai 1827. és 1836. évről. 9. Rokonsági felmentvény házassági ügyben. 1845-ből.

Nt. Csiky Lajos ur utján nagyságos murányi Farkas Sándor pénzügyminiszteri számtanácsos úrtól: Bartha Boldizsár: Rövid chronika. Debreczen, 1666. 4° kézirat.

Tek. Török Péter főisk. tanár ur utján Karakas István gymn. 3. oszt. tanulótól: 1. 2 drb utlevél 1846 és 1848-ból Csapó Lajos szolgabíró által kiállítva. 2. 1 drb utlevél 1851-ből Csapó Lajos császári fősolgabírótól kiállítva. 3. A mostani vallásoknak rövid törtérikájok 8° kézirat 1779-ből. 4. Ecsedy Báthory Gábor 1607. apr. 23-án kiadott donationalis levele. 5. Ferencz császár 107. sz. köszönő levele a konyári P. Nagy Mihály nemes felkelő seregbeli közvitéhez.

Nagytiszt. Eröss Lajos theol. akad. tanártól: „A hely. hitv. tiszántuli egyházkerület főjegyzőjétől körlevél az egyházkerületbeni esperesi hivatalokhoz” 1849. október 8-ról.

Debreczen, 1900. apr. 7.

Ferenczy Gyula,  
kollegiumi fő-könyvtárnok.

**x Egy csinosan butorozott udvari szoba külön bejárattal, az emeleten kiadó. Czim a kiadóhivatalban.**

**Képes levelező-lapok legújabb és legnagyobb választékban csak a Csokonai-papirkereskedésben kaphatók.**

## A gázmérgezés áldozatai.

— Három halott egy lakásban. —

Debreczen, április 29.

Mosolygó szép tavaszi nappal köszöntött be tegnap a vasárnap. Felhőtelen tiszta égboltról vidám ragyogású sugarait lövelt le a napkirály. Minden éledt, megújult. Még az emberek arcán is elégtelenség derüje fénylett.

A ragyogó napfény bekopogtatott a Komáromy-ház egyik szobájának ablakain is, de csakhamar rezzelve hanyatlott le onnan.

Borzasztó jelenetet látott, mely képes megfagyasztani a vért.

Amint szelid ragyogással átszökellt a szobán, melegítő fénye halálos álomba szenderült, három holttest felett tört meg.

Az öreg Boránd bácsi, a sokak által ösmert veterán színész lakott e szobában feleségével és egy cselédleánnyal. A város adta a lakást az öregnek s egyuttal havi segélyben is részesítette.

Szombaton éjjel, színház után hazamentek lakásukra. Hogy mi történt ottan, azt csak sejteni lehet. A szomorú tény az, hogy ez volt utolsó éjjelük.

Reggel mostohafiának felesége ment hozzájuk. A mi eddigelé szokatlan volt az öregeknél, még zárva találta az ajtót, pedig máskor az öreg Boránd kora reggel künn szokott járkálni.

Betekintett az ablakon s meglepte a szobában levő mélységes esend. Szörnyű gyanu öntötte el szívet s közölte az udvaron levő Gombos János rendőrrel gyanuját.

Gombos rendőr kopogtatott előbb, de miután semmi nesz nem hallatszott ki a szobából, a külső üveges ajtó egyik tábláját beütötte s e nyíláson benyulva, kinyitotta az ajtót.

Szörnyű, vérfagyasztó látvány tárult eléjük.

A szobából ömlött ki a gáz a támadt nyíláson. Fojtó, kesernyés szag áradt szét.

Az öregnek két szobája volt. A belső szobában levő két ágyban ők aludtak, míg a cselédeleány a külső kis szobában a falhoz állított tábori ágyon feküdt.

A belépők előtt a legszomorubb kép tárult fel.

Az öreg Boránd az ablak felőli ágyon feküdt hanyatt, mintha aludnék. Jéghideg teste s megüvegesült szemei árulták el, hogy elköltözött belőle az élet szikrája. Ugy látszik, hogy a gyilkos gáz álmában ölte meg, a halálküzdelemnek semmi nyoma nem látszott rajta.

Felesége észrevehette a bajt és segíteni akart a helyzeten. Felkelt az ágyból. talán azért, hogy kinyissa az ajtót. De a szoba már telve volt gázzal. A nyitva hagyott csőből ömlött ki a gyilkos anyag. A szegény asszony az ágyhoz közel álló asztalnál összeesett a padlón s ott lehelte ki lelkét arczára borulva.

A szomszéd szobában alvó Habuczki Julianna, józsa születésű, 18 éves cselédeleányt szintén álmában érthette a végzetes csapás, mert ezen sem látszott semmi küzdelemnek a nyoma. Arczára borulva, fejét mélyen a párnába dugva, feküdt halálos álmában.

A szomorú eset csakhamar elterjedt s nagy néptömeg verődött össze a szomorú ház előtt. A legelső, ki megjelent a szerencsétlenség színhelyén, dr. Czákó Zsigmond orvos volt, ki segíteni már nem tudott a szerencsétleneken, csupán a beállott halált konstatálhatta.

Valószínűnek látszik, hogy a halál már éjfél utáni egy és két óra között beállhatott, mert a halál eljegyzetteinek teste már jéghideg volt s teljesen megmerevült.

A szerencsétlenséget az okozta, hogy lefekvésük elfeledték elzárni a gázcsövet s a nyíláson ömlött ki a gáz. Még akkor is nyitva volt a cső, mikor Czákó dr. megjelent, ki aztán elzárta a csövet.

A vizsgálóbírósról részéről megjelentek a helyszínen Hoffmann József központi vizsgálóbíró, Paraszka Gyula vizsgálóbíró segéd, dr. Isó János törvényszéki orvos. Az ügyészség részéről Galánffy János kir. alügyész. A rendőrség részéről Végh Gyula tb. főkapitány, a bünyügyi osztály vezetője és Tóth János rendőrfogalmazó.

A holttesteket később kiszállították a kórházba, a hol a boncolást megejtették.

Temetésük holnap délután lesz a kórházból, honnan a két öregot egyszerre temetik el a Kossuth utcai temetőbe.

Megemlítjük, hogy az öreg Boránd a jövő hónap 19 én akarta megünnepelni ötvenéves színészkedése jubileumát, melyre már több fővárosi színész jelentkezett. Sorsa nem engedte meg neki, hogy elérje e napot, melyre pedig oly nagy örömmel számított.

Az intendántura idejében került Debreczenbe s itt színészkedett. Később diszletmester lett. A város mult évben nyugdíjazta s egyuttal az egyik ruhatár kezelésével bizta meg.

Felesége városi születésű volt s ő is keresett egy-egy kis pénzt.

A cselédeleány anyja ma érkezett meg leánya holttestéhez.

Az öreg Boránd György élt-halt a színészetért. Nyáron át is folyvást ott volt ő

a színház körül és édes szeretettel ragaszkodott hozzá.

Élete folyása eléggé regényes volt. Résztvett a szabadságharcban is, mint 18 éves ifju. Később Debreczenbe kerülve, a nagy költő Petőfi Sándor fiát, Zoltánt istápolta. Magához vette s a mennyre tehetette, segített rajta. Több levele is volt Petőfi Zoltántól, melyekről az öreg dicsekedve emlékezett mindig.

A gázgyár kiküldöttei megjelentek a szerencsétlenség színhelyén s konstatálták, hogy gázcsőrepedés nem történt s a bajt végzetes gondatlanság okozhatta.

A függöny legördült. A veterán színész bevégezte a nagy játékot s elvitte magával hosszú időn át hűséges hitvestársát is.

Most már pihennek nyugodtan, megszabadulva minden földi bajtól.

## Óriások.

Az óriások az egyedüliek, akik ebben a mai mindentagadó világban is megmaradtak tekintélyeknek. Őket bámulják és nem lehet lenézni őket. És így, amint régebben a naiv világ embereinek a képzeletében s a gyermekesekben mindörökkön: ma is szerep jut nekik. Pénzért váltjuk meg a jogot, hogy lássuk őket. És ilyet igazán nem sok emberért teszünk meg manap.

Most hát szóljunk az óriásokról, akik a jövőben aligha ki nem fognak veszni. — Mert immáron ugyanis csak ritkaságok és azonfelül milyen törpék a régi világ embereihez képest, akiknek a nagyságáról 1718-ban egy Henrion nevű francia tudós könyvet írt, hiteles (?) adatokkal igazolván, hogy Ádám 41 m. 60 cm. magas volt (!), Éva ellenben csak negyven méter. Már Abrahám kicsinyke hozzá képest, csekély 6 m. 60 cm. magas volt ugyanis ő. Mózes 4'7 és Góliáth 4 m. magas volt, alig nagyobb tehát, mint az ujabbkori híres óriások.

A mesevilágban bőven szerepelnek a sok méterre nőtt emberek s egy Teutobochus nevű cimber királyról is van följegyzés, a kit Marius ölt volna meg párviadalban. A följegyzés nyomán megtalálták a sírját és abban egy tíz méter magas esontvázat, — a mely azonban egy óriási elefánté volt valaha. A Teutobochus óriás-voltához hát sok szó fér, nemkülönben a Plinius említette Gabbara nevű arabéhoz, a ki 7'70 méter magas volt volna és a Del Rro roueni három méteres emberéhez. Ha ők nem is léteztek a valóságban: tudunk valódiakról helyettük. Ime:

Walter Parsonson kezdjük a sort, a ki kapus volt I. Jakab, majd még Károly királynál is. Kovács mesterségen kezdte és hét láb hat hüvelyk magas volt. A műhely padozatába az ő helyén nagy és mély lyukat vágtak, hogy beleférjen valahogyan a nem az ő méretei számára készült helyiségbe. Kedvenc mulatsága volt, hogy a hóna alá kapta a két legmagasabb és legerősebb gárdistát és sétára ment velök.

Egyszer belékött az utcán valami törpe, már tudniillik egy rendes magasságu emberi féreg. Megkapta őt a nyakánál és odafüggesztette föl egy boltajtó czégerének a kampójára. Az utca népe úgy szedte le onnét a póruljárt törpét.

Miller Maxmilian Kristóf, a ki lipesei származású volt, 1733-ban jött Londonba. 8 láb magasra nőtt, de utolsó éveiben 55—60 éves korában, még a 8 lábat is megszerezte jó 4 hüvelykkel. Míg Parsons szokatlanul arányos termetű, szép ember volt: ő csuf, aránytalan alkattal dicsekedhetett. Különösen a feje óriás volta miatt. XIV. Lajos pártfogolta őt s ajándékozott is neki egy királyi jogart és ékkövekkel kirakott kardot.

Nála jóval magasabb volt (8 láb 7 hüvelyk) Patrick O'Brien, valódi nevén Patrick Colter. Cserépfedő mesterségből élt Irlandban s az apjától kibérelte egy bárónő három évre, 50 font sterlingért. Innen aztán

albérletbe adták a bristoli kiállításra, amibe Patrick csak úgy akart beleegyezni, ha külön fizetséget adnak neki érte. Ellenszegüléseért bedugták az adósok börtönébe, ahonnan egy irgalmas lelkű asszony váltotta ki. Az óriás hálás volt neki ezért és végrendeletében tekintélyes összeget hagyott reá. 1798-ban, 36 éves korában 8 láb, 7 hüvelykre nőtt meg Patrick, a ki a pipáját az utcai lámpásoknál gyújtotta meg s két összekapcsolt ágyon aludt. 47 éves korában halt meg. Mivel attól félt, hogy az orvosok majd kapva-kapnak a testén, a melyet a bonczasztalon szeretnének maguk előtt: hát két-száz fontot hagyott egy halászemberre, azzal a föltétellel, hogy tetemét ne tegye földbe, hanem vesse a tenger vizébe. William Hunter, a kiváló tanár, újabb 200 font sterlinggel rávette a halászt, hogy a tenger vizébe dobja ugyan a Patrick hulláját, de úgy, hogy kötelet köt reá, a melynek vége a parton marad. Ugy is lőn és a kötéllel kivonva a vízből a hullát: mégis csak odarakta a bonczoló asztalára Hunter professzor. Bek. Lonis Frenz, az 1800-ban született francia óriás 7 láb és hat hüvelyk magas és saját állításai szerint jóval alacsonyabb volt a — hugainál.

Robert Hales is dicsekedett azzal, hogy a családjában örökség a testi nagyság. 1820-ban született Somertonban, s Norfolkban mutogatta magát, miglen negyvenkét éves korában, gyöngeségben halt meg. Az apja 6½, az anyja 6 láb magas volt, méltó utódai a VIII. Hendrik idejében élt egyik ősöknek, a ki 8 láb és 6 hüvelyk magasra nőtt meg. Őt leányuk és négy fiuk volt, az előbbieket átlag 6 láb 3 hüvelyk, az utóbbiak 6 láb 6 hüvelyk magasak. A mi magát Robert urat illeti, ő 7 láb és 6 hüvelykre nőtt meg s a teste arányosságát mutatják e méretek: mellbőség: 62 hüvelyk, derékbőség: 64, vállbőség 36, czombbőség: szintén 36 hüvelyk. Viktória királynő egy arany órát és lánczot ajándékozott neki.

Kinai is akad az óriások között: Chang, a ki 1864-ben mutogatta magát Londonban, 7 láb és 9 hüvelyk volt, s a mikor az emberek bámulva állottak meg előtte, így szerénykedett:

— Hiszen én még csak kicsi vagyok. A hugom bezzeg 8 láb és 4 hüvelyk.

A walesi herceg azt kérdezte tőle, hogy mi a neve? A derék Chang erre tíz láb magasságban irta rá az egyik épület falára a neve kinai betűit. Különben ő is meg-nőtt még egy kissé és a mikor 1898-ban Párisba vitték a világkiállításra, hát magasabb volt nyolcz lábánál. Művelt ember volt különben: az anyanyelvén kívül még francziául, angolul, németül, spanyolul és japánul beszélt. A mult esztendőben halt meg.

Óriás házaspárról is beszámolhatunk. A férj: Martin Van Buren Bates kapitány, a feleség: Annah Swan. Van Buren ur tizen-négy esztendő és 6½ láb magas volt, a mikor beállott Kendrickyban a szövetséges hadseregbe és tizenhat esztendő korában kapitány, több dicsőséges seb tulajdonosa és — 8 láb magas volt. Becses neje két hüvelyknyivel alacsonyabb, egyébként pedig színész volt, a ki new-yorki színházakban nagy sikerrel játszott a lady Macbeth szerepét is.

Ha még megemlékezünk az osztrák Winkelmeyertől, a ki 8 láb és 9 hüvelyk volt, 1886-ban, 21 éves korában (azóta meghalt már), áttérhetünk az óriás asszonyokra, a kik hál'istennek kevesen vannak. A természet ma nem teremt valkyrokat, a kik különben aligha voltak olyan magasak, mint Catherine Bockner, ez a svájci lány, aki 23 éves korában 215 cm. magassággal dicsekedhetett. Igen szép is volt különben, s bemutatják őt az orosz udvarnál is.

1825-ben egy francia óriás leányt bámultak az angolok, 1885-ben pedig a londoni Alhambrában, a hol egy Balil and Bijon című darabot játszottak, egy tizenhat éves Marianne nevű német leányt. Az Amazon királynő szerepe jutott ennek a fiatal, arányos termetű, ritka szép — de 265 cm. magas leánynak, aki egy év mulva meghalt. Örökébe Clotild Schneider lépett, a ki jóval

kevésbé szép — és magas volt, mint Marianne, a ki a legnagyobb minden asszonyok között.

## KÜLÖNFÉLÉK.

**\* Akit — Szibériából deportálnak.** Ugy látszik, hogy vannak Muszkaországban kellemetlenebb helyek is Szibériánál, ahová a nagy bűnösöket deportálják. Erre mutat legalább Andronikovnak, a semipalatinski postamesternek az esete. Ez a derék ember ugyanis leszedte a borítékokról a bélyegeket s a leveleket továbbítás helyett megsemmisítette. A felesége jelentette föl a hatóságnál, amely minden jogainak az elvesztésére és Perm kormányzóságba való deportálásra ítélte.

Kellemes helyzet lehet ez a Perm, ha valakit Szibériából, fokozott büntetéképpen, oda deportálnak! . . .

**\* Bloemfonteini élet.** Érdekesen eseteli a bloemfonteini állapotokat Ralph Julian, a Daily Mail levelezője, mióta az angolok bevonultak. Az új katonai kolónia szellemi központja természetesen a tábori marsall. Roberts lord az ugynevezett „rezidenciában él, melyet Steyn elnök elhagyott. A „rezidencia“ igen tekintélyes épület, melynek úgy külseje, mint belseje bizonyos hivatalos jelleggel bír. Nagy elfogadó szoba, étterem és táncsterem van benne. Valamennyinek a butorzata egyszerű és nagyon jól illik a katonai irodákhoz, melyeket most bennük berendeztek. Legfűrésűbb jelensége az elfoglalt fővárosnak a „Barát“ című lap, mely előbb a szabadállam lapja volt, de az angol sereg átvette és most az angol haditudósítók szerkesztik. Rudyard Kipling volt a lap első főmunkatársa. Most mindennap kilencz hasábon jelenik meg a lap. táviratai vannak a világ minden részéből és szellemes csevegéseket és tárczákat is hoz.

**\* Mozart képek.** Egy lipesei folyóirat tanulmányt közöl a Mozart-arcokról. Mozartnak csak igen kevés hiteles arczvonása maradt fenn, a többi többé-kevésbé szépitett. Mozart kicsi és nagyon sovány volt. Külsejéről ítélve, senki sem hitte volna, hogy olyan nagytehetségű emberrel van dolga. Aránylag tulnaggy fejét dus, szőke fűrtök vették körül. Nagy kékeszürke szemeknek kimerült, szórakozott kifejezése volt, orra erősen kidomborodott. Fülei szabálytalanok és nagyon csunyak voltak. A legrégibb Mozart-arczép, melyet 1762-ben festettek, most a salzburgi Mozart-muzeumban van. Ez egészen lilaszerű diszruhában ábrázolja a későbbi nagy komponistát, melyet Miksa főhercegtől kapott. Mozart akkor csak hétéves gyermek volt még és gömbölyű gyermekes arczában már sok olyan vonás volt, melyeket később is megtartott. A legutolsó Mozart-képet 1791-ben Lange József, Mozart sógora, festette. Ez a kép, mely a már beteg Mozartot ábrázolja, befejezetlen maradt. A legtalálhatóbb és legtökéletesebb Mozart-arczépet Pietro Lugati műbarát megbízásából 1770-ben egy velencei festő festette.

## RÖPPENTYÜK.

**\* A ravasz Éva.** Mama: Miért vered a kis hugodat, Pisti?

Pisti: Ádámost és Évát játszottunk vele és ő maga ette meg az egész almát! . . .

**\* Tünet.** Papirkereskedő: És mikor lesz az esküvő, kisasszony?

Kisasszony (pirulva): Honnan tetszik tudni . . . ?

Papirkereskedő: Tudom én, mit jelent az, ha a kisasszonyok száz levélpapírt vesznek és csak huszonöt borítékot.

**\* Veszélyes fiókó.** Olvasta? Azt a gazembert, a ki öntől tavaly annyi pénzt esalt ki, öt évi fegyházra ítéltek.

Kedvem volna irni a fegyház igazgatójának, hogy vigyázzon pénzére.

**\* Biztató.** Bankár: Ez a nyaraló egészen tetszenék, de kár, hogy ilyen magasan van. Az ember belefárad, míg felér.

Ügynök De tessék meggondolni, csak este kell felmennie, a mikor az üzletbe tetszik jönni; reggel pedig, mikor a városba tetszik menni, milyen jól esik, hogy a villamoshoz völgynek szaladhat.

**\* Előzekony.** Hölgy: Arra kérem, hogy a számat kicsire csinálja; tudom, hogy kissé széles, de, kérem, a képen csinálja minél kisebbre.

Festő: Ha parancsolja, akár egészen elhagyom.

**\* Természeti csoda.** Azt olvasom, hogy Amerikában van egy ember, a ki félig ember, félig ló.

— Én itt a városban ismerem egy embert, aki egészen számár.

## REGÉNY.

### A csendes lakó.

— Angol regény. —

Írta: Pryce Richard.

Fordította: Karem.

(Folytatás.) 37.

— De hát hogy lehetséges az? — kérde a férfi némi szünet után.

— Írtam neki, de választ nem kaptam — válaszolt Mrs. Mauton kelletlenül.

— Mi volt az a czim, melyet mondott, — kérde az idegen.

— Van még sok kérdeni valója — szólt bosszusan Mrs. Mauton, — mert már kezdek belefáradni. A czim ez volt: Savoy-villa, Aston-tér, Sands ut, Liverpool.

— Köszönöm. A levelek tehát avval a felirással jöttek vissza, hogy nem kézbesíthetők?

Ez a nyil taláalomra volt kilöve és ezt Mrs. Mauton is jól tudta.

— Hát nem megmondtam már? — kérde élesen. Félig-meddig úgy rémlett előtte, mintha evvel olyan föltevést engedne meg, mely Hansont gyanus színben tüntetheti fel.

— Nem értem, mire valók ezek a kérdezősködések, — tört ki bosszusan. — Bizonyosan elköltözött abból a házból, melyet a czimen megjelölt. Ismerem az effajta házikókat, magamnak is volt egynehány valamikor. Rendesen hétszámra veszik ki és minthogy a vezetékek soha sincsenek egészen rendben, a lakók egyszerűen fölkerelkednek és másfelé mennek. Bizonyos vagyok benne, hogy ő vele is így történt. Hanson csaknem hat évig lakott nálam és ha őt akarja gyanusítani, hiába vesztegeti idejét, ha szabad önnek annyit mondanom.

— Oh igen, asszonyom.

— Hogy felboszantott — mondogatta magában Mrs. Mauton.

— Londonban történt az esküvője? — folytatta az idegen a kérdezősködést.

— Azt hiszem Liverpoolban.

— Nem tudja nagysád, hogy egyházi, vagy polgári esküvő volt-e és hogy hol történt?

— Nem tudom.

— Köszönöm. És azt megmondhatná-e nagysád nekem, hogy férjének mi a neve?

— Crofton; úgy gondolom: Crofton János.

— Van a házban olyan cseléd, ki a lánynyal együtt szolgált?

— A szakácsné szolgált együtt vele.

— Akarja látni, behivassam?

— Le leszek kötelezve érte, — mondá az idegen.

Mrs. Mauton csöngtetett és azt mondta a belépő cselédnek, hogy küldje be a szakácsnét, mire ez is bejött.

— Láttá valaha azt az embert, kit Hanson Mary jegyesének mondott?

— Oh igen, sokszor, — felelt és meglepetve nézett hol urnőjére, hol az idegenre.

— El tudná mondani, milyen volt a külseje?

— Középnagyságúnak mondanám a természetét és igen jól szokott öltözködni. Egé-

ny olyan volt, mint valami uri ember. Bajuszt viselt és kicsiny szakállt. Nekem úgy tetszett, hogy fekete a bajusza, de Hanson azt szokta mondani, hogy a legsebbebb gesztenyeszín.

— Láttá valaha itt a házban?

— Nem, sohase jött be. Én a terrasse rácskerítésén át szoktam nézni. Soha sem jött közelebb a házhoz, mint odáig, hol a levélszekrény van kitéve. Valódi urnak mondta volna az ember.

— Nem tudna valami különös ismertető jelt mondani róla?

— Nem, uram.

— Gondolkozzék csak. Nem volt rajta valami jegy, vagy forradás?

— Igen, volt egy kis forradás rajta, mint valami vágás helye. —

— Hol?

— Az orcáján, épen a szemek alatt. Arra már nem emlékszem, hogy melyik felől.

— Köszönöm. Elég ennyi.

A szakácsné újra urnőjére és onnan a kérdezősködő idegenre vetette szemét: azután visszavonult. Mrs. Mauton elutasító feszességgel ült helyén.

— Csak egy van még hátra, asszonyom, azután készen leszek. Ismeri kegyed a Hanson Mari keze irását?

— Igen, — felelte Mrs. Mauton.

— Ráismerne, ha valaki felmutatná kegyed előtt.

— Azt hiszem, igen.

Az idegen egy borítékot húzott ki zsebéből és abból egy papíresomót vett ki. Mrs. Mauton elfojtott bosszúsággal mormogott valamit a vallatás miatt, melynek alávetette magát.

— Az ő írása ez? — kérde a detektív, egy papírlapot véve ki a többi közül. Mrs. Mauton némán vette át tőle.

(Folyt. köv.)

## INGATLANOK FORGALMA.

Munkácsi Mihály és neje Vasas Julianna veszik a debreczeni 3921. sztjtkvben 5478. hrsza foglalt 1 hold 60 négyszögöl boldogfalvi kerti szőlőt D. Balog András és neje Kis Rozáliától 2900 koronáért.

Barta Gábor és neje Ács Zsuzsanna veszik a debreczeni 7753. sztjtkvben 4709/a. 4709/b-i. hrsza. foglalt hatvan-utczai szőlőskerti szőlőből a Lukács Mihály illető részét 600 koronáért.

Szövetes István és neje Labonez Sára veszik a debreczeni 7260. sztjtkvben 7142. hrsza foglalt 5 hold 250 négyszögöl ondódi földet Rokiczki Ferencz és neje Egri Johannától 2800 koronáért.

Horváth István és neje Tóth Eszter veszik a debreczeni 3200. sztjtkvben foglalt régi 2448. sorszámú házat Bagaméri Erzsébet Tóth István-tól 3250 koronáért.

Szél István veszi a debreczeni 8170. sztjtkvben 3770/6-2-a. hrsz. osapókerti szőlőt aján-dékozás czimen Szél Györgytől.

Krasznay Ferencz és neje Nyilas Julianna veszik a debreczeni 107. sztjtkvben foglalt 117. régi sorszámú házat az Alföldi Takarékpénztár-tól 5200 koronáért.

Bartha József és neje Megyesi Mária veszik a debreczeni 7400. sztjtkvben 5053/b-i. hrsza. foglalt 148 négyszögöl varga-kerti szőlőt Gambacsek Pál és neje Farkas Erzsébet-től 2300 koronáért.

Özv. Erdei Jánosné Bereczki Erzsébet veszi a debreczeni 365. sztjtkvben foglalt régi 2742. sorszámú házat Zsadányi Józseftől 3200 koronáért.

H. Szabó István veszi a debreczeni 4810. sztjtkvben foglalt régi 3370. sorszámú házat Borsi Imréné Pataki Zsuzsanna és társaitól 1800 koronáért.

Ormós András és neje veszik a debreczeni 326. sztjtkvben foglalt régi 2700. sorszámú házat Kaszás Jánostól 2200 koronáért.

Laptulajdonos: a Csokonai-nyomda.

## EGY NYARALÓ KIADÓ

(mely esetleg meg is vásárolható)

a Sétakertben a 3. sz. alatt.

Értekezhetni:

### Tóth Gyula

vaskereskedőnél.

*Naplók,  
Főkönyvek,  
Pénztárkönyvek,  
Folyószámlakönyvek,  
Lejáratú könyvek,  
Előjegyzési könyvek,  
Bevásárlási könyvek*

különböző nagyságban és vastagságban, a legfinomabb könyvpapírosból készítve, erős kötésben.

### Másolókönyvek

patent mutatóval, japáni papírosból

legelőssőbb beszerzési forrása

a Csokonai-papirkereskedés

Kossuth-utca 13.



### Bebizonyított dolog!

hogy a rossz rendszer szerint, szakértelem nélkül készült mellfűző számtalan női betegség okozója; aki ezeket kerülni akarja, mellfűző bevásárlása czéljából forduljon

## Goldstein Karolina

orvosi elismerésben részesült

**Első Magyar Mellfűző-gyárához**  
(Debreczen, Főtér)

hol a higienikus szempontból legjobbnak elismert,  
szabadalmazott

### mellfűző-különlegességeket

nagy választékban lehet beszerezni.

**Megrendelések (vidékre is) 6 óra alatt készülnek.**

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Tisztelettel van szerencsém az igen tisztelt szállodások, vendéglősök, kávéosok és azok m. t. alkalmazottjainak becses tudomására juttatni, hogy

a „Debreczeni Pinczerek Betegsegélyző Pénztára“

**irodáját**

folyó évi május hó elsejétől a Gáll Ferencz ur házából

a Dr. Tihanyi-féle házba helyezem át.



Tisztelettel

**Glück Adolf**

ügyvezető.



## Hirdetések



a legjutányosabb árban felvétetnek a kiadóhivatalban

# Kossuth-utca 13. sz.

